

У А.С.Пушкина есть
стихотворение:

Когда порой воспоминанье
Грызет мне сердце в тишине
И отдаленное страданье
Как тень опять бежит ко мне;
Когда, людей повсюду видя,
В пустыню скрыться я хочу,
Их слабый глас возненавидя, -
Тогда, забывшись, я лечу
Не в светлый край, где небо блещет
Неизъяснимой синевою,
Где море теплою волной
На пожелтый мрамор плещет
И лавр и темный кипарис
На воле пышно разрослись,

При прочтении этого стихотворения возникает вопрос – какое географическое положение имеют места, описанные автором? Ответ на этот вопрос я могу дать, исходя из своих теоретических и эмпирических знаний по географии.

ПЕРВАЯ ЧАСТЬ СТИХОТВОРЕНИЯ (ЮГ)

Торквато Тассо – известный итальянский поэт эпохи Возрождения. А природа, описанная в стихотворении (темно-синее небо, лавр, кипарис и т.п.), соответствует природе стран Средиземноморья. Следовательно, в первой части стихотворения речь идет об Апеннинском полуострове.



ВТОРАЯ ЧАСТЬ СТИХОТВОРЕНИЯ (СЕВЕР)

- Во второй части говорится о каком-то из северных морей России. По-моему, в данном случае стоит рассматривать двух «кандидатов»: Белое и Баренцево моря. Карское море и моря, располагающиеся дальше, находятся слишком далеко от Петербурга или Михайловского, чтобы Пушкин мог там оказаться.
- Итак, мы имеем два моря, которые могли бы быть описанными во второй части стихотворения, – Белое и Баренцево.

СЕВЕР

- Начнем с того, что в Баренцевом море мелких островков гораздо меньше, чем в Белом. В Белом море очень известны мелкие скалистые острова – луды. Полагаю, что «открытый остров» - это значит «безлесный остров», т.е. луда. Наличие в большом количестве таких «открытых островов» - яркая особенность Белого моря.



СЕВЕР

- Во-вторых, рыболовный промысел во времена Пушкина был более развит на Белом море, на побережье которого располагались поселения поморов. Среди них рыболовство являлось основным видом промысла. Так что «отважный северный рыбак» - это, скорее всего, помор.



СЕВЕР

- В-третьих, Белое море географически гораздо ближе к Михайловскому (т.е. к Псковской губернии) и Петербургу, чем Баренцево море. От Пскова до Карелии ехать совсем недолго, даже учитывая все препятствия и неудобства в пути. Этот параметр делает посещение Пушкиным Белого моря более вероятным, чем Баренцева.



СЕВЕР

- Ну и напоследок, Белое море – более климатически приятное и живописное, нежели суровое, серое Баренцево море. Красоту Белого моря с любовью описывали в своих произведениях многие писатели и поэты. Эта красота действительно несравнима с красотой южных морей – в ней есть какое-то необъяснимое очарование. Например, несмотря на полярный день на севере можно ощутить восходы и закаты, и во время восхода солнце становится золотистым и окрашивает волны и острова. Это невероятно красиво.



ИТОГ

Итак, можно с уверенностью предположить, что в стихотворении описаны Апеннинский полуостров и какая-то из многочисленных луд Белого моря.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!